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Заведующий сектором наркологии ГУ «РНПЦ  психического  здоровья»,

канд. мед. наук.

В.П.Максимчук
Проблема наркоманий является одной из наиболее актуальных как для здравоохранения, так и для общества в целом. Наркомания  вызывает  ряд социальных и медицинских последствий,  отмечается низкий процент трудовой занятости, высокая частота криминогенного поведения и судимостей, нарушения семейных связей.

Число больных  наркоманией в Республике Беларусь ежегодно увеличивается. В период с 1987 по 2013 гг. (26 лет) число регистрируемых в течение года больных наркоманией возросло в 32,6 раза (с 315 в 1987 г. до 10279  в 2013 г. 107,7 на 100 тыс. населения). Среднегодовое увеличение диспансерных больных   составило 22,5%. В г. Минске этот показатель увеличился в  55,8 раза (с 89 в 1987 г. до 4966 в 2013 г.) и продолжает расти.

Наибольшее  число больных наркоманией в г. Минске -4966 чел (266,4 на 100 тыс. населения), в Гомельской  области  1348 чел (93,7 на 100 тыс. нас.), наименьшее количество больных наркоманией в Могилевской  области – 404 чел (37,4 на 100 тыс.  населения).

Общее  число   больных  наркоманией  женщин  2560 человек на  начало 2014 года (24,5% от общего  числа  больных наркоманией
Прослеживается определенная динамика  изменения общего числа больных  наркоманией  в зависимости от возраста больных. Число больных наркоманией до 30 лет постепенно  снижается в процентах от общего числа больных наркоманией: в 2000  году их было 82,3%, в 2005 году  74,2%, а в 2013 году – всего 61,4 %. Соответственно увеличился процент больных  наркоманией от 30 и старше: в 2000 году их было всего 17,7%, в 2005 году  25,8%, а в 2013  году – уже 38,3%.
В Республике  Беларусь в  2013 году  совершено 6265 преступлений, связанных с наркотиками, из них 57  несовершеннолетних (в 2012 году - 4207 преступлений, связанных с наркотиками, из них 1325  случая с целью сбыта наркотических средств (в 2012 году 884), 44 – за организацию притонов (в 2012 году  64).  В 2014  году только  в г.  Минске выявлено и раскрыто свыше 1000 преступлений по линии незаконного оборота наркотиков, порядка половины из них связаны со сбытом. С начала э того года в Минске удалось в разы снизить количество передозировок – с 81 в январе до 35 в апреле. Эта цифра продолжает сокращаться.
Только за один февраль 2014 года оперативники белорусского наркоконтроля изъяли из незаконного оборота около 40 тонн зелья, что больше чем за весь 2013 год. Печально известные «бубки» постепенно переходят из разряда общедоступного «легального» товара в плоскость конспиративного наркотического рынка.   В Минске   только за последние три месяца этого года  столичные правоохранители из незаконного оборота изъяли без малого 30 килограммов синтетических порошков для изготовления спайсов и "марок". Среди зарегистрированных в Республике Беларусь больных наркоманией преобладают потребители опиоидов. С 2005 г. удельный вес  числа наркоманов, употребляющих опиоиды, в общем, числе  наркоманов стал снижаться (2005 г. – 90,1%; 2006 г. – 81,7%; 2007 г. – 77,4%; 2008 г. – 69,7%, 2010 г. 59.9%).
Среди  других употребляемых   наркотических  средств  выявлены героин (3,6% от  числа   всех   выявленных наркотиков) (в 2012  году 3,1%), метадон - 2,9% (в 2012 году 2,4%), каннабис- 22,4% (в 2012 году -15,5%), стимуляторы  3,7% (в 2012  году  3,5%) и др.

Наркомания  вызывает  ряд социальных и медицинских последствий,  отмечается низкий процент трудовой занятости, высокая частота криминогенного поведения и судимостей, нарушения семейных связей,  повышенный суицидальный  риск и высокую  смертность   больных наркоманиями.  Наркомании, как известно, являются группой высокого риска развития гепатитов, ВИЧ-инфекции и СПИДа.

В последнее время на дискотеках, в клубах и даже кафе часто можно встретить молодых людей употребляющих SPICE (Спайс),            белорусское общество столкнулось с волной т.н. синтетической наркомании, которая охватила преимущественно учащуюся молодежь. Отдельные эксперты не исключают, что распространение спайсов приобрело настолько массовый характер, что в крупных и областных городах уже можно констатировать пандемию в подростковой и молодежной среде. Опасность заключается в том, что данный наркотик крайне агрессивно воздействует на головной мозг, перманентная изменчивость химических формул реагентов вызывает непредсказуемые поведенческие реакции, затрудняет постановку диагноза и последующую реабилитацию. Только с начала 2014 года вследствие суицидов, вызванных употреблением синтетических наркотиков, погибло 7 человек, более 10 получили тяжелые увечья. 
В Минске  в 2010 году через   отделение  по лечению острых отравлений  химической  этиологии у психических больных  УЗ «Городская  клиническая   больница  скорой  медицинской  помощи»   прошло 10 пациентов с острым психозом после употребления синтетических наркотиков. В 2013-м было уже 380 случаев. Только за январь 2014 года таких случаев было 37, а за февраль - 81. 10-15% из них приходится на школьников,  половина всех обратившихся по данному поводу  – люди до 25 лет. 85% - мужчины.
Министерство  здравоохранения  Республики  Беларусь (далее - Минздрав) считает, что  целесообразно рассмотреть  вопрос об  ужесточении уголовных санкций за распространение  и  изготовление  наркотиков, а  также   постоянно   обновлять  Республиканский перечень наркотических, психотропных веществ и их прекурсоров. 
Пока в Беларуси административным нарушением считается лишь потребление наркотических средств или психотропных веществ и их аналогов в общественном месте (наказывается штрафом в размере до восьми базовых величин) либо появление в общественном месте или на работе в состоянии опьянения (штраф в размере от одной до десяти базовых величин). Ответственность за употребление наркотиков не вводилась исходя из того соображения, что больные наркоманией будут бояться обращаться за медицинской помощью. 
Целесообразно ужесточить ответственность с 3-7 лет до более длительных сроков за контрабанду  наркотическими  средствами с введением ощутимых штрафов. 
Минздрав предлагается также ужесточить меры ответственности за изготовление с целью сбыта, изготовление в условиях лаборатории, сбыт несовершеннолетним наркотических веществ, а также распространение их в общественных местах и местах проведения культурно-массовых мероприятий. За это предлагают наказывать лишением свободы от 8 до 13 лет, а также привлекать к ответственности  и тех, кто предоставляет свои помещения для изготовления наркотических и психотропных веществ, а также ацетилированного опия из семян мака.
В Республике Беларусь последние два годы активно проводятся мероприятия в рамках проекта «Антимак», что  позволило  существенно  снизить  потребление опийных препаратов.

В целях профилактики наркомании  целесообразно проводить последовательно мероприятия по предупреждению употребления наркотических средств в школах, ПТУ, высших и средне-специальных учебных заведениях. Школьные программы должны стать  наиболее распространенной формой антинаркотического просвещения. Параллельно необходимы программы для родителей, учителей, а также проведение профилактика на местном территориальном уровне, так как школьное просвещение чаще всего не достигает подростков, которые больше всего в нем нуждается, тех, кто редко посещает школу, или ушел из нее.

Для раннего выявления употребляющих наркотические средства нужно последовательно внедрять тестирование школьников на употребление наркотических средств в строгом соответствии с законодательством республики.
